

防洪工程临时征地实施方案研究

李博

水利部新疆维吾尔自治区水利水电勘测设计研究院

DOI:10.32629/bd.v4i3.3176

[摘要] 文章对防洪工程临时征地的指导思想及方案制定实行分析和阐述,并对各项工作目标及权责划分予以说明,旨在提高防洪工程临时征地工作效率,改善防洪工程建设水平。

[关键词] 防洪工程; 临时征地; 实施方案

防洪工程作为我国基础设施建设中较为重要一环,在工程开展期间经常会出现临时征地现象,如不对其进行科学规划,制定可行的实施方案,就会影响到防洪工程征地移民工作,阻碍防洪工程的顺利进行,不利于我国建设及发展作业的落实。为此,本文就对防洪工程中临时征地实时方案实行分析探讨,希望对从业人员有所帮助。

1 防洪工程临时征地指导性思想

防洪工程中的临时征地工作,一方面要按照国家相关部门制定的临时用地条例执行,另一方面要在三个代表重要思想的引导下,以科学发展建设为目标,展开临时征地方案的规划和设计,在推动征地移民工作顺利开展的同时,降低征地对群众生产生活带来的不良影响。且严格执行国家及政府制定的法规政策,维护群众合法权益。

2 防洪工程临时征地目标任务及进度规划

2.1 目标任务

防洪工程中临时征地工作的开展势必会对群众生活带来一定影响,所以在临时征地作业中,应做好前期征地规划、人员安置及土地赔偿工作,保证征地移民后群众的正常生活,减少政府与群众间的矛盾。这就要求工作人员在工作开展中,严格按照征地补偿规定及移民安置要求,对所需金额及数量予以规划计算,且根据具体情况做好定期结算工作,注重补偿款项的及时性,提高工作效率。同时在结算中,还应对存在的违法违规行为予以严厉处罚,减少征地阻碍,以推动防洪工程的顺利开展。

2.2 进度安排

若想让防洪建设工程在规定时间内完成,需要提高前期征地补偿工作的效率,并结合征地范围内附属物的具体情况,给予群众适当补偿,加快征地移民工作,缩短征地移民的时间。在征地移民过程中临时及专项基础

定性进行提升,同时对于伸缩缝性能的优化发展也将起到重要的帮助。在对混凝土材料进行搅拌的过程中,工作人员要借助振捣棒进行搅拌,并且要保证对搅拌情况的实时观察,直到搅拌后材料性能能满足浇筑标准。

在对伸缩缝进行安装的过程中,缝隙位置经常会出现一些杂物,如果工作人员不能及时清理很可能对施工效果产生负面影响,所以要及时进行缝隙位置杂物的清理,这不仅能构建更为完善的施工环境,同时对于施工质量和效率的提升也有着显著的积极影响。

4 结束语

综上所述,路桥工程中伸缩缝技术的应用往往可以发挥较为显著的优势作用,是对路桥施工质量进行提升的重要手段。因此在实际工作中除了要加强前期准备、安装技术优化和混凝土技术控制之外,还要加强对伸缩缝质量的整体分析,在构建完善、科学的工程机制下,正确认识到工程施工中的不足和问题,只有这样才能针对路桥工程施工要求和目标进行工作方向的调整,实现路桥施工质量的稳定提升,为我国交通事业的可持续发展

设施的建设,必须严格按照防洪工程建设进度要求实施合理规划,以此为防洪工程提供良好的建设环境,确保工程如期完工。

3 工程征地及移民工作的开展

3.1 临时征地管理机制

临时征地管理机制的完善,需要结合《大中型的水电水利工程项目建设中征地补偿以及移民安置相关条例》和《土地管理法》中,临时征地的相关要求进行规划设置,同时还要做好现场实际情况的勘查作业,加强方案设计的合理性。另外,在管理机制落实中,应对管理部门及人员的职责权限实行划分,在政府人员领导下,坚持县为基础的分级负责原则,科学划分工作内容,加大监督管控力度,增强临时征地工作的连续性。再者,在临时征地就移民安置工作中,还要充分发挥村委会、乡镇及其他部门的参与及管理职能,改进工作质量。

3.2 组织领导职责

3.2.1 组织领导

防洪工程临时征地的落实涉及到较多部门人员,如乡镇人员、林业局、电业局人员、国土资源局人员及移动通信企业人员等,所以在实际工作中,需要建立以县长为组长,副县长为副组长,相关参与机构人员为成员的临时征地移民安置小组。领导小组应下设迁占办,办公地点为河务部门办公室,主管的副县长要兼任领导小组的办公室主任,办公室副主任应由河务部门的相关领导兼任。

3.2.2 职责划分

县级人民政府及迁占办的职责为:一是按照临时征地及移民安置协议,与工程建设局如期制定临时征地及移民安置实施方案,方案以年为单位,对临时征地中涉及的相关事项予以细致编制和规划,促进工作的顺利开展。二

奠定良好基础。

[参考文献]

[1]石鑫.路桥施工中的伸缩缝施工技术[J].建筑工程技术与设计,2020,24(1):1183.

[2]乔晓光.伸缩缝施工技术在市政路桥施工中的运用[J].建筑工程技术与设计,2019,14(32):1976.

[3]余子兵.伸缩缝施工技术在路桥施工中的应用研究[J].低碳世界,2019,39(11):216-217.

[4]吴雪铭.市政路桥建设中的伸缩缝施工技术[J].装饰装修天地,2019,22(21):365-366.

[5]李树坤.路桥施工中的伸缩缝施工技术[J].房地产导刊,2019,43(23):86.

[6]王东峰,田丹丹.伸缩缝施工技术在公路桥梁施工中的应用[J].卷宗,2019,28(26):335.

是组织人员对临时征地区域内的附属物数量及现场情况进行统计和勘察作业,并形成完善报表。三是负责人要以村为单位,对临时征地中的土地种类、数量等调查结果,及相关补偿标准及资金范围等内容向村民公布,确保村民能详细了解移民安置问题,调动村民参与积极性。四是参照编制的临时征地实施方案开展工作规划,将其落实到实际中。五是按照临时征地及移民安置方案中的细则要求,开展群众思想教育及宣传工作,让群众明确了解征地的移民的重要性,及移民后的生活保障。六是迁占办要做好临时征地移民中相关资料数据的收集、整理及归类汇总工作。七是与临时征地范围内的群众签订移民征地补偿协议,并向其详细解释协议具体内容。八是按照签订协议要求及款项支付流程开展征地补偿款的发放工作,将款项的发放情况及时上传给防洪工程项目办,了解资金的使用情况。九是分析和解决临时征地及移民中存在的问题,避免问题扩大对防洪工程带来影响。十是实施土地证的办理工作。

河务部门的职责:一是河务部门要根据临时征地方案及规划要求对防洪工程临时征地实时方案予以完善,明确实施方案细则,为后续工作开展提供帮助。二是按照防洪工程建设要求开展资金计划及移民安置工作,编制细则。三是对临时征地工作实行监督和检查,指出并解决存在的问题,做好各部门间的协调作业。四是按照规定要求与相关部门配合加强临时征地的初次检验。五是做好临时征地及移民安置相关内容的培训工作。六是与财务、检查及审计部门一起进行工作检验,为防洪工程项目的开展营造良好条件,确保工程建设中各项数据资料的齐全性。七是河务部门要对临时征地及移民安置中,资金补偿和支付存在的问题或变更手续予以解决和处理。

3.3 补偿资金管理

临时征地及移民安置中会涉及到较多资金支付问题,相关人员应加大对其监督管控力度,注重资金支付的及时性、有序性,提高防洪工程的资金效益。在资金监督中,财务部门人员要做好各笔款项支付的记录工作,且结合迁占办日期对资金使用实行双重控制,每个阶段支付的资金款项要经上级部门审批通过后方可下发,以镇、村、户的方式发放到村民手中。河务部门还需设置专业机构对资金款项的使用情况实行监督和管理,保证资金

使用的合法化、规范化。移民征地资金应该专户专存,对账目展开专门的核算工作。在存储过程中产生的利息,需纳入到征地补偿款以及移民的安置资金中,不能够挪作他用。

3.4 工作落实监管

在临时征地移民工作开展中要做到全过程监督和管控,政府部门、项目建设管理部门要加大协作力度,安排专人对征地移民工作进行监督管控,并对其中存在的问题予以及时指出,之后根据规范要求及实际情况作出相应调整,以促进相应工作的顺利开展,为后续防洪工程建设提供保障。

上级的有关主管部门针对移民安置资金以及征地补偿的拨付、管理、使用工作实行项目稽查制度,应定期、及时的组织工程项目的检查和审计工作,对防洪工程的移民征地、移民监理及征地监测评估工作实行严格检查、督促和指导。对于在停建后出现的新增设施、房屋等建筑,要将其归纳到调整范围内,并制定科学有效的管理措施。对于实施过程中,存在的征地移民范围、数量及补偿标准与规定要求不符的情况,要及时向征地移民管理部门报告,且提出合理的变更申请,在变更申请通过后,按照相关要求开展调整实施作业,以保证临时征地移民工作的质量,减少征地移民过程中或完成后存在的各种问题。

4 结语

征地移民本身就是一项较为复杂的工作,在具体实施过程中需要从多方面展开细致的分析探讨,以加强方案的合理性,工作开展的有效性。在防洪工程临时征地工作中,要想改进工作质量,推动防洪工程的顺利进行,就需要对现场环境情况、征地种类及数量、补偿资金等进行综合分析,以提高方案合理性,同时还要做好方案的细节处理,在方案落实中,加大部门间的协作力度,以此改进征地工作效率,确保防洪工程在规定时间内完工。

[参考文献]

- [1] 张志军. 浅谈防洪工程设计方案[J]. 内蒙古水利, 2016(09): 18-19.
- [2] 李文浩. 黄家湾水利枢纽工程移民城镇化安置探析[J]. 陕西水利, 2018(05): 232-233.
- [3] 李经纬, 张文丽. 农村防洪工程设计方案研究[J]. 内蒙古水利, 2015(04): 17-19.